

1. bonifikační písemka – 17.4.2009

1. Spočítejte následující integrál

$$\int_e^{\infty} \frac{2 + 3 \log(x)}{6x \log x + 5x(\log x)^2 + x(\log x)^3} dx.$$

2. Nalezněte primitivní funkci k

$$\frac{\sin^2 x + 2 \cos^4 x}{4 - \cos^2 x}$$

na maximálním možném intervalu.

3. Spočítejte délku křivky $y = e^x$, pro $x \in [0, 1]$.

Podrobně zdůvodněte všechny výpočty.

Na vypracování máte 90 minut.

Za každý příklad můžete získat 5 bodů. Pokud za příklad získáte alespoň 4 body, budou se vám započítávat do skóre u zkouškové písemky.

Při práci nejsou povoleny žádné kalkulačky, počítač, mobily, ... (Mobilům prosím předem vypněte zvonění.)

u ③ vede k celé celkem primitivní (u nás standard) subst.

u ① je třeba dát pozor, že

$$\int_a^b f(x) dx = \lim_{x \rightarrow b^-} F(x) - \lim_{x \rightarrow a^+} F(x)$$

② by se mělo zkusit -- zkusit se subst. $\log x$,
v tomto případě na pozor zkusit je vhodné uvést $\log x$,
že v intervalu jsou se dvě maximy.
Na závěr je ještě třeba "lepit".

③ ditte e^x na $[0, 1]$

$$\int_0^1 \sqrt{1+(e^x)'}^2 dx = \int_0^1 \sqrt{1+e^{2x}} dx$$

$$t = e^{2x} \quad t(0) = 1$$

$$dt = 2e^{2x} dx \quad t(1) = e^2$$

$$= \int_1^{e^2} \sqrt{1+t} \cdot \frac{dt}{2t} = \int_{\sqrt{2}}^{\sqrt{1+e^2}} \frac{s}{2(s^2-1)} 2s ds$$

$$s = \sqrt{1+t}$$

$$t = s^2 - 1$$

$$dt = 2s ds$$

$$= \int_{\sqrt{2}}^{\sqrt{1+e^2}} 1 + \frac{1}{s^2-1} ds$$

$$s: (1, e^2) \xrightarrow{na} (\sqrt{2}, \sqrt{1+e^2})$$

$$\frac{1}{s^2-1} = \frac{1/2}{s-1} - \frac{1/2}{s+1}$$

$$= \left[s + \frac{1}{2} \ln |s-1| - \frac{1}{2} \ln |s+1| \right]_{\sqrt{2}}^{\sqrt{1+e^2}}$$

$$= \sqrt{1+e^2} - \sqrt{2} + \frac{1}{2} \ln \frac{\sqrt{1+e^2} - 1}{\sqrt{1+e^2} + 1} - \frac{1}{2} \ln \frac{\sqrt{2} - 1}{\sqrt{2} + 1}$$

$$\textcircled{1} \int_e^{\infty} \frac{2+3 \log x}{6x \log x + 5x(\log x)^2 + x(\log x)^3} dx$$

$$t = \log x \quad t(e) = 1$$

$$dt = \frac{1}{x} dx \quad t(\infty) = \infty$$

$$= \int_1^{\infty} \frac{2+3t}{6t+5t^2+t^3} dt = \frac{\frac{2}{6}}{\frac{-4}{-2 \cdot 1}} + \frac{\frac{2-9}{-3 \cdot 1}}{\frac{1}{3}} = \frac{1/3}{t} + \frac{2}{t+2} + \frac{-7/3}{t+3}$$

$$= \left[\frac{1}{3} \ln |t| + 2 \ln |t+2| - \frac{7}{3} \ln |t+3| \right]_1^{\infty}$$

$$= \left[\ln \frac{t^{1/3} \cdot (t+2)^2}{(t+3)^{7/3}} \right]_1^{\infty} = \lim_{t \rightarrow \infty} F(t) - F(1)$$

$$\lim_{t \rightarrow \infty} F(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \ln \frac{t^{1/3} (t+2)^2}{(t+3)^{7/3}} = 0$$

$$F(1) = \frac{1}{3} \ln 1 + 2 \ln 3 - \frac{7}{3} \ln 4$$

$$= \underline{\underline{\frac{7}{3} \ln 4 - 2 \ln 3}}$$

$$(2) \int \frac{\sin^2 x + 2 \cos^4 x}{4 - \cos^2 x} dx$$

$$x \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) + k\pi$$

$$t = \tan x$$

$$dt = \frac{1}{\cos^2 x} dx$$

$$\frac{1}{\cos^2} - 1 = t^2 \Rightarrow \cos^2 = \frac{1}{t^2 + 1}$$

$$\sin^2 = \frac{t^2}{t^2 + 1}$$

$$\int \frac{\frac{t^2}{t^2+1} + 2 \frac{1}{(t^2+1)^2}}{4 - \frac{1}{t^2+1}} \cdot \frac{1}{t^2+1} dt$$

$$= \int \frac{t^4 + t^2 + 2}{4(t^4 + 2t^2 + 1) - t^2 - 1} \cdot \frac{1}{t^2+1} dt$$

$$= \int \frac{t^4 + t^2 + 2}{4t^4 + 7t^2 + 3} \cdot \frac{1}{t^2+1} dt = \int \frac{1}{(t^2+1)(4t^2+3)} dt \rightarrow$$

$$\frac{t^4 + t^2 + 2}{4t^4 + 7t^2 + 3} = \frac{1}{4} + \frac{-\frac{3}{4}t^2 + \frac{5}{4}}{4t^4 + 7t^2 + 3}$$

$$= \frac{1}{4} + \frac{-2}{t^2 + 1} + \frac{\frac{29}{4}}{4t^2 + 3}$$

$$\frac{9/4}{-1}$$

$$\frac{\left(\frac{3}{4}\right)^2 + \frac{5}{4}}{\frac{1}{4}} = \frac{9}{4} + 5 = \frac{29}{4}$$

$$\rightarrow = \frac{1}{4} \int \frac{1}{t^2+1} - 2 \int \frac{1}{(t^2+1)^2} + \frac{29}{4} \int \frac{1}{(t^2+1)(4t^2+3)}$$

$$= \frac{1}{4} I_1 - 2 I_2 + \frac{29}{4} I_3$$

$$I_1 = \arctan t$$

$$\int \frac{1}{t^2+1} \cdot 1 = \frac{t}{t^2+1} + \int \frac{+2t}{(t^2+1)^2} \cdot t$$

$$= \frac{t}{t^2+1} + 2 \int \frac{t^2+1-1}{(t^2+1)^2}$$

$$I_2 = \int \frac{1}{(t^2+1)^2} = \frac{\frac{1}{2}t}{t^2+1} + \frac{1}{2} \int \frac{1}{t^2+1}$$

$$= \frac{\frac{1}{2}t}{t^2+1} + \frac{1}{2} \arctan t$$

$$I_3 = \int \frac{1}{(t^2+1)(4t^2+3)} = \int \frac{-1}{t^2+1} + \int \frac{4}{4t^2+3}$$

$$= -\arctan t + I_4$$

$$I_4 = \frac{4}{3} \int \frac{1}{\frac{4}{3}t^2+1} dt = \sqrt{\frac{4}{3}} \int \frac{1}{s^2+1}$$

$$s = \sqrt{\frac{4}{3}}t \quad = \sqrt{\frac{4}{3}} \arctan \sqrt{\frac{4}{3}}t$$

$$ds = \sqrt{\frac{4}{3}} dt$$

$$\frac{1}{5}I_1 - 2I_2 + \frac{29}{5}I_3 = \frac{1}{4} \arctan t$$

$$= \frac{t}{t^2+1} - \arctan t$$

$$+ \frac{29}{4} \left(-\arctan t + \sqrt{\frac{4}{3}} \arctan \left(\sqrt{\frac{4}{3}}t \right) \right)$$

$$= \frac{1}{4} \arctan t$$

$$= \frac{t}{t^2+1} - \arctan t$$

$$+ \frac{29}{4} \left(-\arctan t + \sqrt{\frac{4}{3}} \arctan\left(\sqrt{\frac{4}{3}} t\right) \right)$$

$$= \frac{-32}{4} \arctan t - \frac{t}{t^2+1} + \frac{29}{4} \sqrt{\frac{4}{3}} \arctan\left(\sqrt{\frac{4}{3}} t\right)$$

$$t = \frac{2}{3} x$$

$$= -8x - \frac{\frac{2}{3}x}{\left(\frac{2}{3}x\right)^2+1} + \frac{29}{2\sqrt{3}} \arctan\left(\sqrt{\frac{2}{3}} \frac{2}{3}x\right) + C_k$$

$$= F_k(x) \quad \text{für } x \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) + k\pi$$

$$\lim_{x \rightarrow \left(\frac{\pi}{2} + k\pi\right)^-} F_k(x) = -8\left(\frac{\pi}{2} + k\pi\right) - 0 + \frac{29}{2\sqrt{3}} \frac{\pi}{2} = C_k$$

$$\lim_{x \rightarrow \left(-\frac{\pi}{2} + (k+1)\pi\right)^+} F_{k+1}(x) = -8\left(-\frac{\pi}{2} + (k+1)\pi\right) - 0 + \frac{29}{2\sqrt{3}} \cdot \left(-\frac{\pi}{2}\right) = C_{k+1}$$

$$\Rightarrow \underline{C_{k+1} = C_k + \frac{29}{2\sqrt{3}} \pi}$$

Zieler: prim. See um \mathbb{R} für das eine Vorgehen

$$F(x) = -8x - \frac{27x}{(2x)^2 + 1} + \frac{27}{2\sqrt{3}} \arctan\left(\frac{2}{\sqrt{3}} 2x\right) + \frac{27}{2\sqrt{3}} \sqrt{3} \cdot k + C$$

pro $x \in \left(-\frac{\sqrt{3}}{2}, \frac{\sqrt{3}}{2}\right) + k\sqrt{3}$

$$F(x) = -8x + \frac{27}{2\sqrt{3}} \frac{\sqrt{3}}{2} + \frac{27}{2\sqrt{3}} \sqrt{3} k + C$$

pro $x = \frac{\sqrt{3}}{2} + k\sqrt{3}$
